

УДК 338.432(332.3)

УСТОЙЧИВОЕ VS ОРГАНИЧЕСКОЕ СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО: БЕЛАРУСЬ

О. Г. Винник

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Наблюдаемый во всем мире в последнее десятилетие рост популярности органических продуктов способствовал активному расширению данного сегмента рынка. Активизация органического сельского хозяйства в Республике Беларусь, наблюдающаяся в последние годы, обуславливает необходимость четкого разграничения понятий «устойчивое» и «органическое сельское хозяйство».

В настоящее время в Республике Беларусь реализуется несколько основных программ по развитию сельского хозяйства, среди которых, в контексте стратегии устойчивого развития государства, интерес представляют «Стратегия развития сельского хозяйства и сельских регионов Беларуси на 2015–2020 годы», «Поддержка производителей органической продукции: предпосылки, состояние и перспективы развития органического сельского хозяйства в Республике Беларусь. Концепция национальной программы». Цели и приоритеты концепции устойчивого развития предполагают дальнейшее совершенствование сельскохозяйственного производства для укрепления продовольственной безопасности государства, а также определенную трансформацию направлений развития как ответ на усиливающийся во всем мире интерес к органическому (экологическому) производству.

Свое развитие органическое производство в Республике Беларусь получило в последнее десятилетие. В 2011 г. в Беларуси впервые прошла «Неделя управления экологизацией сельского хозяйства и переходом к низкоуглеродной экономике», в ходе которой были определены основные принципы устойчивого сельского хозяйства, ассоциировавшегося в то время с органическим или экологическим, биологическим.

В течение последнего десятилетия в Республике Беларусь наблюдался устойчивый рост интереса к органическому производству, что обусловило необходимость актуализации нормативно-правовой базы, основываясь на современной терминологии, соответствующей мировым подходам в данной сфере, в первую очередь Международной федерации органического сельскохозяйственного движения (IFOAM).

В настоящее время часто происходит подмена понятий «органическое» и «устойчивое» земледелие и сельское хозяйство. Тожественны ли эти понятия? Для ответа на данный вопрос следует, в первую очередь, обратиться к определениям, закрепленным в соответствующей нормативной документации. Так, в соответствии с определением, опубликованном в Концепции развития органического сельского хозяйства в Республике Беларусь [1], и современной версией, представленной Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь и Концепцией [2], органическое сельское хозяйство может быть определено как форма ведения сельского хозяйства, минимизирующая или исключаящая использование химических препаратов, гормонов роста, антибиотиков и методов генной инженерии и направленное на поддержку и развитие экосистем. Основными целями ведения органического сельского хозяйства в соответствии с Концепцией национальной программы по поддержке производителей органической продукции [1] являются производство качественных и полезных для здоровья человека пищевых продуктов, поддержание и повышение жизнеспособности экосистем, а также устойчивое развитие сельской местности.

В Республике Беларусь законодательно не определено понятие устойчивого сельского хозяйства, равно как и устойчивого земледелия. В то же время в соответствии с Целями устойчивого развития, установленными ООН в 2015 г. в Государственной программе «Аграрный бизнес» на 2021–2025 годы [3], четко прописан ряд мер по развитию устойчивого сельского хозяйства, которые в полной мере соответствуют используемому в ней термину «устойчивое сельское хозяйство», при этом, однако, противоречат требованиям органического. В частности, внесение минеральных удобрений, известкование почв.

Для определения различий автором был проведен сравнительный анализ обеих форм ведения сельского хозяйства по ряду критериев. Результаты представлены в таблице.

Сравнение устойчивого и органического сельского хозяйства [1]–[4]

Критерий для сравнения	Устойчивое сельское хозяйство	Органическое сельское хозяйство
Использование невозобновляемых ресурсов	В соответствии с возможностями природы	Сохранение и улучшение их качества
Использование средств защиты растений, антибиотиков, биостимуляторов, пестицидов и т. п.	Разрешено	Отказ от синтетических удобрений, пестицидов, регуляторов роста, кормовых добавок, генетически модифицированных организмов
Использование биологических и экологических процессов	Учитывает законы биологического развития	Обеспечивает поддержку и улучшения экологии и сбережение природных ресурсов
Содержание животных	Традиционное	Близкое к их потребностям
Воздействие на почву	Поддержание здорового состояния почвы путем ограничения механического нарушения	Минимизация разрушения почвы или отказ от механической обработки
Естественное плодородие почв	Снижается	Сохраняется и восстанавливается
Интенсификация сельского хозяйства	Не должна вызывать противоречий взаимодействия человека и природной среды, деградацию природных комплексов	Должна поддерживать здоровое состояние экосистем и уменьшать их деградацию
Сертификация	Не требует обязательной сертификации	В обязательном порядке предполагает прохождение процедуры сертификации, подтверждающей соответствие земель, технологий и готовой продукции требованиям органического производства на всех этапах ее производства, транспортировки и реализации
Концепция продовольственной мили	Не рассматривается	Минимальное расстояние от производителя до потребителя

Анализ источников позволил вывести общий принцип: развитие сельскохозяйственного производства в целом, и земледелия в частности, не может считаться устойчи-

вым, если оно ведет к ухудшению качественных и количественных характеристик природной среды, снижение способности к воспроизводству невозобновляемых природных ресурсов. Это обязательное условие для обеих систем ведения сельского хозяйства.

Однако отождествление рассмотренных понятий является необоснованным. Органическое производство ни при каких допущениях не должно ассоциироваться с устойчивым. Активное развитие органического производства в нашей стране и актуализация нормативно-правовой базы четко определило грани между двумя сферами. Если устойчивое сельское хозяйство представляет собой некий компромисс между традиционным и органическим земледелием, то органическое в гораздо большей степени обеспечивает оптимизацию взаимоотношений между человеком и окружающей средой и позволяет эффективнее решать экологические проблемы.

Л и т е р а т у р а

1. Концепции развития органического сельского хозяйства в Республике Беларусь. – Режим доступа: https://refor.by/sites/default/files/uploads/2015_koncepciya_razvitiya_organicheskogo_selskogo_hozyaystva_v_respublike_belarus.pdf.
2. Поддержка производителей органической продукции: предпосылки, состояние и перспективы развития органического сельского хозяйства в Республике Беларусь / Концепция национальной программы. – Минск, 2019. – Режим доступа: <https://agracultura.org/wp-content/uploads/2019/07/Organic-production-concept-paper.pdf>.
3. Государственная программа «Аграрный бизнес» на 2021–2025 годы. – Режим доступа: https://pravo.by/upload/docs/op/C22100059_1612904400.pdf.
4. Стратегия развития сельского хозяйства и сельских регионов Беларуси на 2015–2020 годы. – Режим доступа: <https://refor.by/ru/publications/466/469>.

УДК 658.2

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ И МОДИФИКАЦИЯ КРИТЕРИЕВ ОЦЕНКИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ КАК ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В. А. Голуб

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Целью социально-экономического развития Республики Беларусь является повышение уровня и качества жизни населения. Необходимым в данных условиях является совершенствование и модификация системы критериев, позволяющих оценить эффективность экономической системы и хозяйственных организаций, а также разработать действенный механизм управления.

В настоящее время приоритетной целью социально-экономического развития Республики Беларусь является повышение уровня и качества жизни населения. Уровень и качество жизни населения отражает эффективность функционирования хозяйственных организаций всех типов и уровней, выражающуюся в удовлетворении материальных, духовных и социальных потребностей человека, в повышении уровня интеллектуального и физического развития населения.

Процесс обеспечения жизнедеятельности людей осуществляют различные субъекты экономических отношений или хозяйственные организации, которые осуществляют преобразование ресурсов в различные блага.

Существующая экономическая теория предполагает рассмотрение функционирования экономики как процесса взаимодействия четырех типов хозяйственных ор-